
 
 

  
 

 

BAB IV 

HASIL PENELITIAN DAN PEMBAHASAN 

 

A. HASIL PENELITIAN 

Penyajian hasil penelitian ini mendeskripsikan penelitian 

pengelolaan keuangan individu, pengelolaan keuangan keluarga, 

pengelolaan keuangan usaha yang nantinya akan menggambarkan secara 

utuh tentang analisa data mengenai penelitian “Survei Literasi Keuangan 

Pada Warga Komunitas Wirausahawan Se-Kebon Melati”. Dengan jumlah 

sample pada penelitian ini sebanyak 42 orang. 

 
1. Deskripsi Penelitian Survei Literasi Keuangan 

Pengambilan sample pada penelitian ini meggunakan teknik 

purposive sampling, yaitu yang di jadikan sebagai anggota sampel 

adalah wirausahawan yang menetap di Kebon Melati, merupakan 

warga dari kelurahan Kebon Melati, memiliki usah aktif dan bukan pasif 

kurun waktu Juni 2017 hingga Februari 2018, menjadikan wirausaha 

sebagai mata pencaharian dan bukan sambilan. Terdapat empat puluh 

dua orang yang ditetapkan sebagai responden. Berikut adalah data 

identitas dari responden yang terdiri dari Nama, Usia, Alamat. 

 

  



 
 

  
 

a. Identitas Responden 

Tabel 5  

Berisi Informasi Tentang Identitas Responden 

No Nama Usia Alamat 

1 Agus 55 Jl Kebon Melati Rw 09 

2 
Rizki  21 

Gg mess dalam RW 09 RT 
13 

3 
Agus Iskandar 59 

Jl sebenarnya no 18 rt 11 
rw 12 

4 
Nurul 43 

Jl Sabeni no 15 Â RT 11 
RW 12 

5 
Meri 39 

Jl Sabeni Raya No 11 B RT 
01 / RW 12 

6 
Suhaini 69 

dukuh pinggir 9 rt 011 / rw 
04 

7 Naima H 55 Dukuh Pinggir 9 

8 
Fatimah  42 

Jl Indrigari Ujung Rt 05 Rw 
07 

9 
SIti Rochaeni 54 

jalan batu raja n0 24 rt 03 
rw 07 

10 
Rostiati 54 

jl indragiri ujung no 32 Rt 05 
Rw 07 

11 
Rahma  40 

Jl Tenaga Listrik 1 No 3 
Â Rt 08 / rw 16 

12 
Wintarsih 49 

Jl tenaga Listrik 1 No 12 Rt 
08 / Rw 016 

13 
Eriah 49 

Jl Tenaga Listrik 1 No 3 Rt 
08 / Rw 16 

14 
Mama Nazwa 55 

Jl Martapura II no 10 Rt 07 
Rw 02 

15 
Feri 28 

Jl Martapura IV No 27 / RT 
01 RW 02 

16 
Hendra 27 

Jl Martapura IV No 20 RT 
01 RW 02 

17 
Komalasari 31 

Jl Kebon Pala 4 No 23B RT 
02 / RW 13 

18 
Siti Asmani 53 

Jl Kebon Pala 4 no 24 Rt 01 
Rw 13 

19 
Rochayati 59 

Jl Kebon Pala 4 RT 01 RW 
13 



 
 

  
 

20 Siti 
Wahyunianti 51 

Gg Warung Ayu No 31 ÂRT 
04 / RW 017 

21 Indro 
Nurhayati 63 

Dupin Indonesia RT 04 / 
RW 05 

22 
Wahyudin 49 

gg warung ayu no 29 Rt 
004 / rw 017 

23 
Heru Sutopo  53 

Gg Warung Ayu No 40 RT 
004 / RW 017  

24 Muhammad 
Khalil Gibran 23 

Gang Warung Ayu No 31 
RT 004 / RW 017  

25 Maksum 
Yusuf 46 

Jl Kota Bumi Ujung No 10 
RT 08 RW 03 

26 Eni Fitriani 35 JL Intan No 3 RT 01 RW 03 

27 Dela 52 Jl Intan No 7 RT 01 RW 03 

28 
Ernawati  48 

Jl Lontar Atas No 13 RT 6 
RW 14 

29 
Endang Iswati 43 

Jl Jati Bundar No 25 RT 1 
RW 14 

30 
Adlim Taman 64 

Jl Lontar Atas No 22 RT 6 
RW 14 

31 John Rizal 28 Jl Jati Bundar RT 1 RW 15 

32 Tutup 
Nursuciyaty 49 

DUPIN INDONESIA RT 04 / 
RW 05 no 4 

33 Misna Aini 62 Jl Jati Bundar RT 1 RW 15 

34 Fadli 42 Jl jati bunder RT 1 RW 15 

35 Anisah 
Purwaningsih 45 

dukug pinggir I Rt 03 RW 
05 NO 16 

36 
Hj Djudju 66 

Jl Duping No 12 rt 004 rw 
05 

37 
Fatimah 42 

DUPIN INDONESIA RT 06 / 
RW 05 

38 Yuyun 49 DUPING II 012 / 05 

39 
Triulfani  28 

Jl Dukuh Pinggir 5 RT 06 / 
RW 06 No 12 

40 
Rina Apriyani 27 

Dukuh Pinggir 5 RW 6 no 
14 

41 Linda Suhana 50 JL DUPING 5 RT 5 RW 6 

42 
Siti 58 

Jl Kebon Melati 4 RT 03 
RW 09 

 



 
 

  
 

Dari data diatas terdapat 30 orang wanita dan 12 pria, 

kebanyakan dari bu-ibu disana merupakan wirausaha dibidang 

kuliner. Sebagian lainya adalah wirausahawan dibidang pakaian. 

Tabel 6 

Berisi Informasi Tentang Sebaran Wirausaha Yang Ditekuni Responden 

Jenis Usaha Jumlah Presentase 

Wirausaha Bidang Kuliner 17 40% 

Wirausaha Bidang Pakaian 13 31% 

Lainya 12 29% 

 

Mayoritas responden disana berlatar belakang pendidikan 

SMA / Madrash Aliyah / Sederajat. Hanya sedikit dari responden 

yang hanya tamat sekolah dasar. bahkan ada satu orang responden 

yang lulusan sarjana pendidikan agama islam. Pada tabel 6 akan 

disajikan sebaran latar belakang pendidikan responden. 

  



 
 

  
 

Tabel 7 

Berisi Informasi Tentang Latar Belakang Pendidikan Responden 

Jenjang Pendidikan Jumlah  

Responden 

Presentase 

SD / Madrasah ibtidaiyah / Paket A 3 7% 

SMP / Madrasah Tsanawiyah / Paket B 6 14% 

SMA / Madrasah Aliyah / Paket C 32 76% 

Sarjana 1 2% 

 

Dari table diatas diketahui sebanyak 7% Responden 

merupakan lulusan SD atau sederajat, 14% Responden lulusan 

SMP / sederajat, 76% lainya lulusan SMA serta 2% lulusan Sarjana. 

Dari sini Nampak bahwa hampir dari seluruh responden sudah 

menyelesaikan pendidikan menengah atas namun hanya sedikit 

responden yang merupakan lulusan sarjana.   

Pendapatan para respondenpun cenderung tinggi kisaran Rp. 

3.000.000 – Rp. 5.000.000, bahkan ada salah seorang responden 

yang memiliki penghasilan di atas Rp. 10.000.000 walau hanya 

bekerja sebgai wirausahawan buff, dan aksesoris kendaraan. 

Berikut akan dipaparkan tabel mengenai pendapatan responden.  

  



 
 

  
 

Tabel 8 

Berisi Informasi Tentang Tentang Pendapatan Responden 

Penghasilan Responden Jumlah Presentase 

< Rp. 550.0000 5 5% 

Rp. 650.000 – Rp. 3.500.000 12 29% 

Rp. 3.600.000 – Rp. 5.000.000 13 31% 

> Rp. 5.000.000 12 29% 

 

Dari tabel 8 diatas 12% responden berpenghasilan di bawah 

Rp.550.000, dan 29% responden berpenghasilan Rp. 650.000 – Rp. 

3.500.000 serta dengan presentase yang sama ada 29% responden 

juga yang berpenghasilan di atas Rp. 5.000.000. sedangkan 

responden yang berpenghasilan Rp. 3.600.000 – Rp. 5.000.000  

mendapat presentase sebesar 31%. Dapat kita ketahui bahwa 

masih ada masyarakat miskin yaitu sebesar 12% atau 5 orang dari 

total 42 reponden. Sedangkan 37 lainya berada di kondisi ekonomi 

yang tidak tergolong miskin dengan pendapatan diatas Rp. 650.000, 

hingga paling besar Rp. 10.000.000.  

 

 

 



 
 

  
 

B. PEMBAHASAN 

Untuk mengetahui seberapa pemahaman warga pewirausaha yang ada 

di Kebon Melati tentang literasi keuangan, maka terlebih dahulu kita harus 

mengetahui tiga sub indikator utamanya yaitu aspek keuangan pribadi, 

aspek manajemen usaha, dan kesejahteraan finansial. Berikut akan di 

paparkan masing-masing indikator beserta sub indikatornya. 

1. Aspek Keuangan Pribadi 

Aspek Keuangan Pribadi dapat di ukur melalui dua sub indikator 

yaitu manajemen keuangan pribadi dan manajemen keuangan 

keluarga. Sub indikator manajemen keuangan pribadi terdiri dari aspek 

produktif (AP), mengatur pengeluaran (MP), hutang (HT), asuransi (AS) 

dan investasi (IN). Sedangkan sub indikator manajemen keuangan 

keluarga terdiri dari aspek sandang pangan papan (SPP), pendidikan 

(PEN), rekreasi (REK). Berikut akan dideskripsikan masing-masing 

point indikator. 

Tabel 9  

Berisi Informasi Tentang Deskripsi Frekuensi Sub Point Manajemen 
Keuangan Pribadi 

Statistics 

 Aset Produktif 

Mengatur 

Pengeluaran Hutang Asuransi Investasi 

N Valid 42 42 42 42 42 

Missing 2 2 2 2 2 

Mean 17.3810 23.9524 19.7857 8.9524 12.9048 

Std. Deviation 3.73482 4.65362 2.78966 2.28412 3.56685 



 
 

  
 

 

Dari tabel 9 dapat kita ketahui bahwa aspek aset produktif   

mendapatkan mean dengan nilai 17 sedangkan mengatur 

pengeluaran mendapat mean dengan nilai 24, untuk aspek hutang 

mendapatkan nilai mean sebesar 20, asuransi dan investasi 

mendapatkan mean masing-masing sebesar 9 dan juga 13.  Berikut 

akan dijabarkan tingkat pemahaman warga wirausahawan terhadap 

aspek aset produktif, mengatur pengeluaran hutang, asuransi dan 

investasi. 

Tabel 10 

Berisi Informasi Tentang Deskripsi Tingkat Pemahaman Warga 

Terhadap Aspek Produktif, Mengatur Pengeluaran, Hutang, Asuransi 

dan Investasi 

 

Tingkat 

Literasi 

Keuangan 

Aspek 

Produktif 

Mengatur 

Pengeluaran 

Hutang Asuransi Investasi 

Tidak 

Terliterasi 

6 – 12 8 – 16 6 – 12 4 - 8 5 -10 

Kurang 

Trliterasi 

13 – 19 17 – 25 13 – 19 9 – 13 11 – 16 

Terliterasi 20 – 26 26 - 34 20 – 26 14 - 18 17 – 22 

Sangat 

Terliterasi 

27 - 33 35 - 43 27 - 33 15 - 19  23 - 28  

 



 
 

  
 

Dari tabel 10 dapat kita ketahui bahwa pemahaman warga 

terhadap aset produktif  kurang terliterasi dapat dilihat dari nilai mean 

yang hanya mendapat nilai 17. Pemahaman warga terhadap aspek 

mengatur pengeluaran juga kurang terliterasi dapat dilihat dari mean 

yang mendapat nilai sebesar 24, untuk aspek hutang pemahaman 

warga sudah terliterasi dengan mean sebesar 20, sedangkan 

pemahaman warga untuk asuransi dan investasi cenderung kurang 

terliterasi dengan mean masing-masing sebesar 9 dan juga 13. 

Tabel 11 

Berisi Informasi Tentang Deskripsi Frekuensi Sub Point Manajemen 

Keuangan Keluarga 

Statistics 

 

Sandang 

Pangan Papan Pendidikan Rekreasi 

N Valid 42 42 42 

Missing 2 2 2 

Mean 12.8333 17.4762 15.1667 

Std. Deviation 2.56540 2.25495 3.39955 

 
  



 
 

  
 

Tabel 12 

 Deskripsi Tingkat Pemahaman Warga Terhadap Aspek Sandang 

Pangan Papan, Pendidikan, Rekreasi 

Tingkat 
Literasi 
Keuangan 

Aspek 
Sandang 
Pangan 
Papan 

Pendidikan Rekreasi 

Tidak 
Terliterasi 

4 – 8 6 – 12 5 – 10 

Kurang 
Trliterasi 

9 – 13 13 – 19 11 – 16 

Terliterasi 14 – 18 20 – 26 17 – 22 

Sangat 
Terliterasi 

19 - 23 27 - 33 23 – 28 

 

Dari tabel 11 dan 12  dapat kita ketahui bahwa pemahaman 

warga terhadap aspek sandang pangan papan, aspek  pendidikan dan 

juga rekreasi responden  kurang terliterasi dapat dilihat dari nilai mean 

yang hanya mendapat nilai masing-masing secara berurutan 13,17,15. 

  



 
 

  
 

Tabel 13 

Deskripsi Frekuensi Manajemen Keuangan Pribadi dan Manajemen 

Keuangan Keluarga  

Statistics 

 

Manajemen 

Keuangan 

Pribadi 

Manajemen 

Keuangan 

Keluarga 

N Valid 42 42 

Missing 2 2 

Mean 82.9762 45.4762 

Std. Deviation 11.96435 6.90436 

 

Dari tabel 13 di atas dapat kita ketahui bahwa manajemen 

keuangan personal mendapatkan mean dengan nilai 83 sedangkan 

manajemen keuangan keluarga mendapat mean dengan nilai 45. 

Berikut akan dijabarkan tingkat pemahaman warga wirausahawan 

terhadap aspek manajemen keuangan personal dan manajemen 

keuangan keluarga. 

Tabel 14 

Deskripsi Tingkat Pemahaman Warga Terhadap Manajemen Keuangan 

Pribadi dan Manajemen Keuangan Keluarga 

Tingkat Literasi 

Keuangan 

Manajemen Keuangan 

Pribadi 

Manajemen Keuangan 

Keluarga 

Tidak Terliterasi 28 – 56 15 – 30 

Kurang Terliterasi 57 – 85 31 – 46 

Terliterasi 86 – 114 47 – 62 

Sangat Terliterasi 115- 143 63 – 78 



 
 

  
 

Dari tabel 14 dapat kita simpulkan bahwa nilai pemahaman 

warga terhadap manajemen keuangan pribadi kurang terliterasi. 

Sedangkan untuk manajemen keuangan keluarga kurang terliterasi. 

Dapat dibuktikan dengan kedua aspek mendapatkan nilai masing 

masing 82 dan juga 45 yang tergolong sangat terliterasi. Berikut akan 

dipaparkan sebaran frekuensi pada butir-butri pertanyaan. 

a. Aspek Manajemen Keuanga Pribadi 

1) Hasil Angket Aspek Aset Produktif 

Grafik 1 

Aset Produktif : Saya berwirausaha untuk menambah pendapatan saya 

 

Dari grafik 4.1 pada pernyataan saya berwirausaha untuk 

menambah pendapatan saya, dari total 42 responden sebanyak 

empat orang memilih tidak setuju, dua orang memilih kurang 

setuju, dua belas orang memilih setuju, sedangkan dua puluh 

empat memilih sangat setuju.  
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Setuju  Sangat
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Grafik 2 

Aset Produktif : Saya lebih memilih membeli kendaraan baru dibanding 

kendaraan bekas 

 

Dari grafik 2 pada pernyataan saya lebih memilih membeli 

kendaraan baru dibanding kendaraan bekas, dari total 42 

responden sebanyak enam orang memilih tidak setuju, tiga orang 

memilih kurang setuju, Sembilan belas orang memilih setuju, 

sedangkan empat belas orang memilih sangat setuju. 

Grafik 3 

Aset Produktif :  Kendaraan yang saya miliki cederung dipakai untuk 

keperluan pekerjaan / usaha 
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Dari grafik 3 pada pernyataan kendaraan yang saya miliki 

cederung dipakai untuk keperluan pekerjaan / usaha, dari total 42 

responden sebanyak tujuh orang memilih tidak setuju dan kurang 

setuju, lima belas orang memilih setuju, sedangkan tiga belas 

orang memilih sangat setuju.  

Grafik 4 

Aset Produktif : Saya tidak membeli gadget yang tidak terlalu saya 

butuhkan 

 

Dari grafik 4.4 pada pernyataan saya tidak membeli 

gadget yang tidak terlalu saya butuhkan, dari total 42 responden 

sebanyak empat orang memilih tidak setuju, satu orang memilih 

kurang setuju, enam belas orang memilih setuju, dan dua puluh 

satu orang memilih sangat setuju. 
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Grafik 5 

Aset Produktif : Saya memiliki laptop/pc yang digunakan untuk 

keperluan kerja 

 

Dari grafik 4.5 pada pernyataan saya memiliki laptop/pc 

yang digunakan untuk keperluan kerja. dari total 42 responden 

Sebanyak enam belas responden memilih tidak setuju, enam 

orang memilih kurang setuju, enam orang memilih setuju, dan 

empat belas orang memilih sangat setuju.   

Grafik 6 

Aset Produktif : Saya membeli handphone dengan spesifikasi yang 

mendukung pekerjaan saya 
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Dari grafik 6 pada pernyataan saya membeli handphone 

dengan spesifikasi yang mendukung pekerjaan saya, dari total 42 

responden sebanyak enam belas responden memilih tidak 

setuju, enam responden memilih kurang setuju dan setuju serta 

empat belas orang memilih setuju.  

 
2) Hasil Angket Aspek Indikator  Mengatur Pengeluaran 

Grafik 7 

Mengatur Pengeluaran : Saya selalu menganggarkan pengeluaran 

setiap bulanya 

 

Dari grafik 7 pada pernyataan saya selalu menganggarkan 

pengeluaran setiap bulanya, dari total 42 responden  sebanyak 

lima orang memilih tidak setuju, empat orang memilih kurang 

setuju, delapa orang memilih setuju, sedangkan dua puluh lima 

memilih sangat setuju.  
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Grafik 8 

Mengatur Pengeluaran : Saya selalu menyisihkan sejumlah uang dari 

pemasukan bulanan saya 

 

Dari grafik 8 ada pernyataan saya selalu menyisihkan 

sejumlah uang dari pemasukan bulanan saya, dari total 42 

responden sebanyak satu orang memilih tidak setuju, tidak ada 

seorangpun yang memilih kurang setuju, empat belas orang 

memilih setuju, sedangkan dua puluh tujuh memilih sangat 

setuju. 
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Grafik 9 

Mengatur Pengeluaran : Sebelum membeli barang saya cenderung 

membandingkan harga dari berbagai referensi 

 

Dari grafik 9 pada pernyataan sebelum membeli barang 

saya cenderung membandingkan harga dari berbagai referensi, 

dari total 42 responden sebanyak dua orang memilih tidak setuju, 

tidak ada seorangpun yang memilih kurang setuju, lima belas 

orang memilih setuju, sedangkan dua puluh lima memilih sangat 

setuju.  
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Grafik 10 

Mengatur Pengeluaran : Saya selalu menghitung jumlah pengeluaran 

bulanan 

 

Dari grafik 10 pada pernyataan saya selalu menghitung 

pengeluaran bulanan, dari total 42 responden sebanyak dua 

orang memilih tidak setuju, lima orang memilih kurang setuju, 

sembilan orang memilih setuju, sedangkan dua puluh enam 

memilih sangat setuju.  

Grafik 11 

Mengatur Pengeluaran :  Pengeluaran bulanan saya tidak lebih besar 

dari penghasilan saya 
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Dari grafik 11 pada pernyataan pengeluaran bulanan saya 

tidak lebih besar dari penghasilan saya, dari total 42 responden 

sebanyak lima orang memilih tidak setuju, lima orang memilih 

kurang setuju, tujuh belas orang memilih setuju, sedangkan 

Sembilan belas memilih sangat setuju.  

Grafik 12 

Mengatur Pengeluaran : Saya cenderung membeli barang yang menjadi 

prioritas 

 

Dari grafik 12 pada pernyataan saya cenderung membeli 

barang yang menjadi prioritas, dari total 42 responden tidak ada 

seorangpun yang memilih tidak setuju dan juga kurang setuju. 

sembilan belas orang memilih setuju, sedangkan dua puluh tiga 

orang memilih sangat setuju.  
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Grafik 13 

Mengatur Pengeluaran : Pemasukan bulanan saya tidak langsung saya 

habiskan 

 

Dari grafik 13 pada pernyataan ke tujuh  saya cenderung 

membeli barang yang menjadi prioritas, dari total 42 responden 

tidak ada seorangpun yang memilih tidak setuju dan juga kurang 

setuju. sembilan belas orang memilih setuju, sedangkan dua 

puluh tiga orang memilih sangat setuju.  

Grafik 4.14 

Mengatur Pengeluaran : Saya bisa menyisihkan 2,5% pendapatan saya 

untuk bersedekah 
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Dari grafik 14 pada pernyataan saya bisa menyisihkan 

2,5% pendapatan saya untuk bersedekah, dari total 42 

responden tidak ada seorangpun yang memilih tidak setuju, lima 

orang memilih kurang setuju. delapan orang memilih setuju, dan 

tiga puluh dua orang memilih sangat setuju. 

3) Hasil Angket Sub Indikator Hutang 

Grafik 15 

Hutang  :  Saya memiliki invetasi berupa tanah atau bangunan 

 

Dari grafik 15 pada pernyataan saya tidak meminjam 

uang kepada rentenir, dari total 42 responden sebanyak dua 

orang memilih tidak setuju, tidak ada yang memilih  pernyataan 

kurang setuju, empat orang memilih setuju, sedangkan tiga puluh 

enam memilih sangat setuju.  
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Grafik 16 

Hutang  : Saya merupakan orang yang bijak dalam menggunakan kartu 

kredit 

 

Dari gambar grafik 16 pada pernyataan saya merupakan 

orang yang bijak dalam menggunakan kartu kredit. Dari total 42 

responden sebanyak delapan belas orang memilih tidak setuju, 

satu orang memilih kurang setuju, tujuh orang memilih setuju, 

dan enam belas orang memilih sangat setuju setuju.  

Grafik 17 

Hutang  : Saya pernah meminjam uang kepada sanak keluarga 
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Dari gambar grafik 17 pada pernyataan saya pernah 

meminjam uang kepada sanak keluarga. Dari total 42 responden 

delapan orang memilih tidak setuju, dua orang memilih kurang 

setuju, sembilan orang memilih setuju, dan dua puluh tiga orang 

memilih sangat setuju setuju.  

Grafik 18 

Hutang  : Sebisa mungkin saya akan langsung melunasi hutang dan 

tidak menumpuknya 

 

Dari gambar grafik 18 pada pernyataan sebisa mungkin 

saya akan langsung melunasi hutang dan tidak menumpuknya. 

dari total 42 responden tidak ada yang memilih opsi tidak setuju 

dan kurang setuju, sebelas orang memilih setuju, dan tiga puluh 

satu orang memilih sangat setuju.  
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Grafik 19 

Hutang  : Saat ini saya memiliki hutang yang cenderung sedikit / tidak 

memiliki sama sekali 

 

Dari grafik 19 pada pernyataan saat ini saya memiliki 

hutang yang sedikit / tidak memiliki sama sekali. tidak dari total 

42 responden tidak ada yang memilih opsi tidak setuju dan hanya 

satu orang yang memilih kurang setuju, dua puluh enam 

responden  memilih setuju, dan lima belas responden memilih 

sangat setuju. 
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Grafik 20 

Hutang  : Barang yang menjadi tanggungan kredit saya sampai saat ini 

jumlahnya tidak melebihi pemmasukan saya 

 

Dari gambar grafik 4.20 pada pernyataan barang yang 

menjadi tanggungan kredit saya sampai saat ini jumlahnya tidak 

melebihi pemasukan saya. Dari total 42 responden dua puluh 

satu orang tidak setuju, tidak ada yang memilih kurang setuju, 

sebelas orang memilih setuju, dan sepuluh orang memilih sangat 

setuju.  
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4) Hasil Angket Aspek Asuransi 

Grafik 21 

Hutang  : Saya ikut program asuransi kesehatan dari pemerintah 

 

Dari grafik 21 pada pernyataan saya ikut program 

asuransi kesehatan dari pemerintah. Dari total 42 responden dua 

orang tidak setuju, satu orang  memilih kurang setuju, dua belas 

orang memilih setuju, dan dua puluh tujuh orang memilih sangat 

setuju.  

Grafik 22 

Hutang  : Saya mengasuransikan sejumlah aset saya kepada 

perusahaan asuransi 
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Dari grafik 22 pada pernyataan saya mengasuransikan 

sejumlah aset saya kepada perusahaan asuransi. dari total 42 

responden Sebelas orang tidak setuju, Sembilan orang  memilih 

kurang setuju, tigabelas orang memilih setuju, dan sembilan 

orang memilih sangat setuju.  

Grafik 23 

Hutang  : Saya mengasuransikan aset usaha saya untuk mengurangi 

resiko kerugian 

 

Dari gambar grafik 23  pada pernyataan barang yang 

menjadi tanggungan kredit saya sampai saat ini jumlahnya tidak 

melebihi pemasukan saya. Dari total 42 responden dua puluh 

satu orang tidak setuju, tidak ada yang memilih kurang setuju, 

sebelas orang memilih setuju, dan sepuluh orang memilih sangat 

setuju.  
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5) Investasi 

Grafik 24 

Investasi  : Saya menyisihkan pemasukan saya untuk berinvestasi 

 

Dari grafik 24 pada pernyataan saya menyisihkan 

pemasukan saya untuk berinvestasi. Dari total 42 responden 

sebanyak sepuluh responden memilih tidak setuju, empat orang 

memilih kurang setuju, empat belas memilih setuju, sedangkan 

empatbelas  memilih sangat setuju.  

Grafik 25 

Investasi  : Saya memiliki aset investasi berupa emas 
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Dari grafik 25 pada pernyataan saya memiliki aset 

investasi berupa emas. Dari total 42 responden sebanyak 

sembilan responden memilih tidak setuju, dua orang memilih 

kurang setuju, delapan orang memilih setuju, sedangkan 

duapuluh tiga memilih sangat setuju.  

Grafik  26 

Investasi  : Saya memiliki invetasi berupa tanah atau bangunan 

 

Dari grafik 26 pada pernyataan saya memiliki investasi 

berupa tanah atau bangunan. Dari total 42 responden sebanyak 

sebelas responden memilih tidak setuju, tiga reponden memilih 

kurang setuju, empatbelas orang memilih setuju, dan empatbelas  

memilih sangat setuju. 
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Grafik 27 

Investasi  : Saya menginvestasikan sejumlah uang untuk pendidikan 

anak 

 

Dari grafik 27 pada pernyataan saya menginvestasikan 

sejumlah uang untuk pendidikan anak. Dari total 42 responden 

sebanyak lima responden memilih tidak setuju, tiga responden 

yang memilih kurang setuju, tujuh belas orang memilih setuju dan 

tujuhbelas memilih sangat setuju.  
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Grafik 28 

Investasi  : Saya lebih memilih ber-investasi dalam bentuk fisik 

ketimbang ber-investasi ke perusahaan dalam bentuk non-fisik 

 

Dari grafik 28 pada pernyataan saya lebih memilih ber-

investasi dalam bentuk fisik ketimbang ber-investasi ke 

perusahaan dalam bentuk non-fisik. Dari total 42 responden 

sebanyak lima belas responden memilih tidak setuju, tdak ada 

responden yang memilih kurang setuju, enam responden memilih 

setuju dan dua puluh satu memilih sangat setuju.   
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b. Manajemen Keuangan Keluarga 

1) Hasil Angket Sandang Pangan Papan 

Grafik 29 

Investasi : Saya merupakan orang yang boros dalam memenuhi 

kebutuhan 

 

Dari grafik 29 pada pernyataan saya merupakan orang 

yang boros dalam memenuhi kebutuhan. Dari total 42 responden 

sebanyak enambelas responden memilih tidak setuju, sebelas 

responden memilih kurang setuju, sebelas responden lainya 

memilih setuju dan empat responden memilih sangat setuju. 
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Grafik 30 

Investasi : Saya selalu menganggarkan dana untuk kebutuhan dapur 

baik harian/mingguan/bulanan 

 

Dari grafik 30 pada pernyataan saya selalu 

menganggarkan dana untuk kebutuhan dapur baik harian/ 

mingguan / bulanan. Dari total 42 responden sebanyak dua 

responden memilih tidak setuju, satu responden memilih kurang 

setuju, tigabelas responden memilih setuju dan duapuluh enam 

memilih sangat setuju.  

Grafik 31 

Investasi : Saya lebih suka membeli pakaian mahal yang branded 
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Dari grafik 31 pada pernyataan saya lebih suka membeli 

pakaian mahal yang branded. dari total 42 responden sebanyak 

tiga puluh dua responden memilih tidak setuju, enam responden 

memilih kurang setuju, tiga responden memilih setuju dan satu 

memilih sangat setuju. 

Grafik 32 

Investasi : . Saya lebih suka makan diluar ketimbang dirumah 

 

Dari grafik 32 pada pernyataan saya lebih suka makan 

diluar ketimbang dirumah. Dari total 42 responden  dua puluh 

tujuh responden memilih tidak setuju, enam responden memilih 

kurang setuju, lima responden memilih setuju dan empat 

responden memilih sangat setuju.  
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1. Hasil Angket  Pendidikan 

Grafik 33 

Pendidikan : Saya percaya bahwa pendidikan penting bagi anak 

 

Dari grafik 33 pada pernyataan pertama saya percaya bahwa 

pendidikan penting bagi anak. Dari total 42 responden  Tidak ada 

satupun responden yang memilih tidak setuju dan kurang setuju, 

delapan responden memilih setuju dan tigapuluh empat 

responden memilih sangat setuju.  
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Grafik 34 

Pendidikan : Semakin tinggi jenjang pendidikan maka peluang bekerja 

dengan gaji yang cukup tinggi semakin besar 

 

Dari grafik 34 pada pernyataan semakin tinggi jenjang 

pendidikan maka peluang bekerja dengan gaji yang cukup tinggi 

semakin besar. Dari total 42 responden tidak ada satupun 

responden yang memilih tidak setuju, satu responden memilih 

kurang setuju, tujuh responden memilih setuju dan tiga puluh 

empat responden memilih sangat setuju.  

  

Tidak
Setuju

 Kurang
Setuju

 Setuju  Sangat
Setuju

0 1
7

34



 
 

  
 

Grafik 35 

Pendidikan : Saya menganggarkan uang untuk biaya pendidikan dimasa 

depan bagi buah hati 

 

Dari grafik 35 pada pernyataan saya menganggarkan 

uang untuk biaya pendidikan dimasa depan bagi buah hati. Dari 

total 42 responden  empat responden yang memilih tidak setuju, 

tiga responden memilih kurang setuju, sebelas responden 

memilih setuju dan dua puluh empat responden memilih sangat 

setuju. 
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Grafik 36 

Pendidikan : Saya menganggarkan biaya untuk anak ikut bimbel, privat / 

les 

 

Dari grafik 36 pada pernyataan saya menganggarkan 

biaya untuk anak ikut bimbel, privat / les. Dari total 42 responden 

sembilan responden yang memilih tidak setuju, enam responden 

memilih kurang setuju, delapan belas responden memilih setuju 

dan Sembilan responden memilih sangat setuju.  

Grafik 37 

Pendidikan : Saya memilihkan sekolah yang terbaik untuk anak saya 
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Dari grafik 37 pada pernyataan saya memilihkan sekolah 

yang terbaik untuk anak saya. Dari total 42 responden  Tiga 

responden yang memilih tidak setuju, tidak ada satupun 

responden yang memilih  kurang setuju, tigabelas responden 

memilih setuju dan duapuluh enam responden memilih sangat 

setuju.  

Grafik 38 

Pendidikan : Jika memiliki cukup rezeki saya berminat untuk 

melanjutkan pendidikan 

 

Dari grafik 38 pada pernyataan jika memiliki cukup rezeki 

saya berminat untuk melanjutkan pendidikan. . Dari total 42 

responden tujuh belas responden memilih tidak setuju, satu 

orang responden memilih  kurang setuju, lima responden memilih 

setuju dan sembilan belas responden memilih sangat setuju.  
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2) Rekreasi 

Grafik 39 

Rekreasi : Saya menganggarkan biaya untuk rekreasi 

 

Dari grafik 39 pada pernyataan saya mengaggarkan biaya 

untuk rekreasi. Dari total 42 responden  tiga orang responden 

memilih tidak setuju, enam orang responden memilih  kurang 

setuju, sepuluh responden memilih setuju dan Sembilan belas 

responden memilih sangat setuju.  

Grafik 40 

Rekreasi : Saya mengatur jadwal libur bersama keluarga 
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Dari grafik 40 pada pernyataan saya mengatur jadwal libur 

bersama keluarga. Dari total 42 responden empat orang 

responden memilih tidak setuju, enam orang responden memilih  

kurang setuju, sebelas responden memilih setuju dan dua puluh 

satu responden memilih sangat setuju.  

Grafik 41 

Rekreasi : Saya memesan tiket keberangkatan dan kepulangan jauh-

jauh hari 

 

Dari grafik 41 pada pernyataan saya memesan tiket 

keberangkatan dan kepulangan jauh-jauh hari. Dari total 42 

responden tidak ada satu respondenpun yang memilih tidak 

setuju, empat orang responden memilih  kurang setuju, limabelas 

responden memilih setuju dan duapuluh tiga responden memilih 

sangat setuju.  
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Grafik 42 

Rekreasi : Saya menghitung budget sebelum pergi ketempat rekreasi 

 

Dari grafik 42 pada pernyataan saya menghitung budget 

sebelum pergi ke tempat rekreasi. Dari total 42 responden satu 

orang responden memilih tidak setuju, Tidak ada satu 

respondenpun yang memilih  kurang setuju, enam belas 

responden memilih setuju dan dua puluh lima responden memilih 

sangat setuju. 

Grafik 43 

Rekreasi : Sebelum keberangkatan, saya mencari referensi penginapan 

dan destinasi wisata di tempat saya berlibur 

 

Tidak
Setuju

 Kurang
Setuju

 Setuju  Sangat
Setuju

1 0

16

25

Tidak
Setuju

 Kurang
Setuju

 Setuju  Sangat
Setuju

1 1

18
22



 
 

  
 

Dari grafik 43 pada pernyataan sebelum keberangkatan, 

saya mecari referensi penginapan dan destinasi wisata di tempat 

saya berlibur. Dari total 42 responden satu orang responden 

memilih tidak setuju, satu orang responden juga memilih  kurang 

setuju, delapanbelas responden memilih setuju dan duapuluh 

dua responden memilih sangat setuju. Untuk mengukur tingkat 

literasi manajemen  keuangan pribadi maka kita harus 

menganalisis frekuensinya sebagai berikut. 

Tabel 15 

Deskripsi Frekuensi Aspek Keuangan Pribadi 

Statistics 

Aspek Keuangan Pribadi   

N Valid 42 

Missing 
2 

Mean 128.4524 

Std. Deviation 17.13391 

 
  



 
 

  
 

Tabel 16 

Deskripsi Tingkat Pemahaman Warga Terhadap Manajemen Keuangan 

Pribadi 

Manajemen Keuangan Pibadi 

Tidak Terliterasi              43 – 86 

Kurang Terliterasi            87 – 130 

Terliterasi     131 – 174 

Sangat Terliterasi              175 – 218 

Dari 11 dan 12 menunjukan hasil bahwa manajemen 

keuangan pribadi berada di Kurang Terliterasi dengan perolehan 

point sebesar 128.  

 
2. Aspek Manajemen Keuangan Usaha 

Untuk mengukur sub indikator manajemen keuangan usaha 

terlebih dahulu kita harus menghitung aspek aktivitas penggunaan dana 

usaha, aktivitas mencari dana dan aspek pengelolaan dana usaha. 

Berikut akan di paparkan frekuensi dan juga akan dilakukan  

pengukuran terhadap literasi keuangan usaha. 

  



 
 

  
 

Tabel 17 

Deskripsi Frekuensi Aktifitas Penggunaan Dana, Aktifitas Mencari Dana, 

Aktifitas Pengelolaan Dana  

Statistics 

 

Aktivitas 

Penggunaan 

Dana 

Aktivitas 

Mencari Dana 

Pengelolaan 

Dana 

N Valid 42 42 42 

Missing 2 2 2 

Mean 15.9762 32.5476 24.5000 

Std. Deviation 2.92582 6.39055 3.72369 

Dari tabel 17 di atas dapat kita ketahui bahwa aktifitas 

penggunaan dana mendapatkan mean dengan nilai 16 sedangkan 

aktifitas mencari dana  mendapat mean dengan nilai 32 sedangkan 

Aktfitas Pengelolaan Dana mendapatkan mean sebesar 24. Berikut 

akan dijabarkan tingkat pemahaman warga wirausahawan terhadap 

aspek penggunaan dana usaha, aktifitas mencari dana usaha, dan 

pengelolaan dana usaha. 

  

  



 
 

  
 

Tabel 18 

Deskripsi Tingkat Pemahaman Warga Terhadap Penggunaan Dana, 

Mencari Dana Usaha dan Pengelolaan Dana 

Penggunaan Dana Mencari Dana Pengelolaan Dana 

Tidak 

Terliterasi              

5 – 10 Tidak 

Terliterasi              

12 – 24 Tidak 

Terliterasi              

8 -16 

Kurang 

Terliterasi            

11 – 16 Kurang 

Terliterasi            

25 - 37 Kurang 

Terliterasi            

17 – 25 

Terliterasi     17 – 22 Terliterasi     38 - 50 Terliterasi     26 – 34 

Sangat 

Terliterasi              

23 - 28 Sangat 

Terliterasi              

51 -63 Sangat 

Terliterasi              

35 – 43 

Dari tabel empat 18 dapat kita ketahui bahwa pengetahuan 

responden tentang penggunaan dana usaha masih kurang terliterasi 

dengan point mean yang di peroleh 16, pemahaman responden 

tentang aspek mencari dana usaha terliterasi dengan point 32, 

sedangkan pemahaman warga tentang pengelolaan dana juga  kurang 

terliterasi dengan point. 

  



 
 

  
 

a. Penggunaan Dana Usaha 

Grafik 44 

Penggunaan Dana Usaha : Saya membuat planning anggaran 

penggunaan dana untuk memulai usaha 

 

Dari grafik 44 pada pernyataan saya membuat planning 

anggaran penggunaan dana untuk memulai usaha. Dari total 42 

responden satu orang responden memilih tidak setuju, sembilan 

responden memilih kurang setuju, tujuh belas responden memilih 

setuju dan lima belas  responden memilih sangat setuju.  

Gambar 45 

Penggunaan Dana Usaha : Saya tidak pernah telat dalam menggaji 

karyawan 
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Dari grafik 45 pada pernyataan saya tidak pernah telat dalam 

menggaji karyawan. Dari total 42 responden tujuh belas  responden 

memilih tidak setuju, tujuh orang responden memilih kurang setuju, 

lima responden memilih setuju dan tiga belas responden memilih 

sangat setuju.  

Grafik 46 

Penggunaan Dana Usaha : saya mengaggarkan sejumlah uang untuk 

safety usaha saya 

 

Dari grafik 46 pada pernyataan saya mengaggarkan 

sejumlah uang untuk safety usaha saya. Dari total 42 responden 

dua responden memilih tidak setuju, lima responden memilih kurang 

setuju, tujuh belas responden memilih setuju dan delapan belas 

responden memilih sangat setuju.  
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Grafik 47 

Penggunaan Dana Usaha : saya tidak menghabiskan modal awal usaha 

saya 

 

Dari grafik 47 pada pernyataan saya tidak menghabiskan modal 

awal usaha saya. Dari total 42 responden enam responden  memilih 

tidak setuju, lima responden memilih kurang setuju, empat belas 

responden memilih setuju dan tujuh belas responden memilih sangat 

setuju. 

Grafik 48 

Penggunaan Dana Usaha : sebagian keuntungan saya gunakan untuk 

pengebangan usaha 
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Dari grafik 48 pada pernyataan ke empat Sebagian 

keuntungan saya gunakan untuk pengebangan usaha. Dari total 42 

responden dua responden memilih tidak setuju, satu orang 

responden memilih kurang setuju, empat belas responden memilih 

setuju dan dua puluh lima responden memilih sangat setuju. 

  
2. Mencari Dana Usaha 

Aspek Mencari dana usaha dapat di ukur melalui dua aspek 

yaitu modal dan kredit, berikut akan dipaparkan masing masing 

frekuensi dari modal dan juga kredit, untuk mengetahui pemahaman 

warga pewirausaha terhadap pemahaman modal dan kredit. 

 
Tabel 19 

Deskripsi Frekuensi Modal dan Kredit 

Statistics 

 Modal Kredit 

N Valid 42 42 

Missin

g 
2 2 

Mean 19.2381 13.3095 

Std. Deviation 3.58050 4.64069 

 

  



 
 

  
 

Tabel 20 

Deskripsi Tingkat Pemahaman Warga Terhadap Modal Usaha dan Kredit 

Tingkat Literasi Keuangan Modal Usaha Kredit 

Tidak Terliterasi 6 - 12 6 - 12 

Kurang Trliterasi 13 – 19 13 – 19 

Terliterasi 20 – 26 20 – 26 

Sangat Terliterasi 27 - 33 27 - 33 

Dari tabel 19 dan 20 dapat kita ketahui bahwa pemahaman 

warga terhadap aspek modal usaha dan Kredit Kurang Terliterasi, 

dengan perolehan masing-masing Sembilan belas dan tiga belas. 

 
1) Modal 

Gambar 49 

Modal : modal investasi awal adalah modal yang diperlukan di awal 

usaha 
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Dari grafik 49 pada pernyataan modal investasi awal 

adalah modal yang diperlukan di awal usaha, biasanya dipakai 

untuk jangka panjang. Dari total 42 responden tidak ada satupun 

responden yang memilih tidak setuju dan kurang setuju, delapan 

responden memilih setuju dan tigapuluh empat responden 

memilih sangat setuju.  

Grafik 50 

Modal : Modal Kerja,  modal kerja adalah modal yang harus kita 

keluarkan untuk membeli atau membuat barang dan jasa yang kita 

hasilkan 

 

 

Dari grafik 50 pada pernyataan modal Kerja,  modal kerja 

adalah modal yang harus kita keluarkan untuk membeli atau 

membuat barang dan jasa yang kita hasilkan. Dari total 42 

responden dua orang responden memilih tidak setuju dan kurang 
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setuju, dua puluh enam responden memilih setuju dan dua belas 

responden memilih sangat setuju. 

Grafik 51 

Modal : Modal Operasional.  Modal operasional adalah modal yang 

harus kita keluarkan untuk membayar biaya operasional bulan dari 

usaha kita 

 

Dari gambar bar chart 51 pada pernyataan modal 

Operasional. Modal operasional adalah modal yang harus kita 

keluarkan untuk membayar biaya operasional bulan dari usaha 

kita. Dari total 42 responden tidak ada satupun responden yang 

memilih tidak setuju, empat orang responden memilih kurang 

setuju, limabelas responden memilih setuju dan duapuluh tiga 

responden memilih sangat setuju. 
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Grafik 52 

Modal : Saya tidak meminjam modal usaha kepada rentenir 

 

Dari grafik 52 pada pernyataan saya tidak meminjam 

modal usaha kepada rentenir. Dari total 42 responden tidak ada 

satupun responden yang memilih tidak setuju dan kurang setuju, 

enam responden memilih setuju dan tiga puluh enam responden 

memilih sangat setuju.  

Grafik 53 

Saya memisahkan uang modal  usaha dengan uang pribadi 
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Dari grafik 53 pada pernyataan saya tidak meminjam modal 

usaha kepada rentenir. Dari total 42 responden satu orang 

responden memilih tidak setuju, Sembilan responden memilih 

kurang setuju, empat responden memilih setuju dan dua puluh lapan 

responden memilih sangat setuju.  

Grafik 54 

Saya berminat meminjam uang ke bank untuk memperbesar usaha saya 

 

Dari grafik 54 pada pernyataan saya berminat meminjam 

uang ke bank untuk memperbesar usaha saya. Dari total 42 

responden satu orang  responden memilih tidak setuju dan kurang 

setuju, sebelas responden memilih setuju dan dupuluh responden 

memilih sangat setuju. 
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1) Hasil Angket Kredit 

Grafik 55 

Kredit : Menunggak pembayaran kartu kredit pada saat jatuh tempo 

akan membuat kelayakan kredit menurun 

 

Dari grafik 55 pada pernyataan saya selalu membayar 

tunggakan kredit tepat waktu. Dari total 42 responden tujuh 

belas responden memilih tidak setuju, satu orang responden 

memilih kurang setuju, sepuluh responden memilih setuju dan 

empat belas responden memilih sangat setuju. 

Grafik 56 

Kredit : Saya lebih memilih meminjam uang untuk usaha kepada Bank 

ketimbang kepada rentenir 
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Dari grafik 56 pada pernyataan saya lebih memilih 

meminjam uang untuk usaha kepada Bank ketimbang kepada 

rentenir. Dari total 42 responden enam responden memilih tidak 

setuju, tidak ada satupun  responden yang memilih kurang setuju, 

enam belas responden memilih setuju dan duapuluh responden 

memilih sangat setuju. 

Grafik 57 

Kredit : saya mempergunakan kartu kredit untuk membeli kebutuhan 

usaha yang harganya lumayan mahal 

 

Dari grafik 57 pada pernyataan saya mempergunakan 

kartu kredit untuk membeli kebutuhan usaha yang harganya 

lumayan mahal. Dari total 42 responden tiga puluh tiga  

responden memilih tidak setuju, dua orang responden memilih 

kurang setuju dan juga setuju dan lima  responden memilih 

sangat setuju.  
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Grafik 58 

Kredit : Ketika kartu kredit sudah mencapai limit maka sudah tidak 

dapat dipergunakan untuk alat transaksi lagi 

 

Dari grafik 58 pada pernyataan ketika kartu kredit sudah 

mencapai limit maka sudah tidak dapat dipergunakan untuk alat 

transaksi lagi. Dari total 42 responden tiga  responden memilih 

tidak setuju, dua orang responden memilih kurang setuju, lima 

responden memilih setuju dan dua puluh delapan  responden 

memilih sangat setuju.  
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Grafik 59 

Kredit : Dengan kartu kredit pengeluaran untuk membel barang kategori 

mewah jadi terasa ringan 

 

Dari grafik 59 pada pernyataan dengan kartu kredit 

pengeluaran untuk membel barang kategori mewah jadi terasa 

ringan. Dari total 42 responden enam belas  responden memilih 

tidak setuju, tiga belas orang responden memilih kurang setuju, 

lima responden memilih setuju dan delapan responden memilih 

sangat setuju.  
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Grafik 60 

Kredit : Kredit serba guna, merupakan kredit perbankan yang bisa 

digunakan untuk modal usaha 

 

Dari grafik 60 pada pernyataan kredit serba guna, 

merupakan kredit perbankan yang bisa digunakan untuk modal 

usaha. Dari total 42 responden empat orang responden memilih 

tidak setuju, tiga responden memilih kurang setuju enam belas 

responden memilih setuju, dan Sembilan belas responden 

memilih setuju.   

Tabel 21 

Deskripsi Frekuensi Kredit Usaha 

Statistics 

Kredit   

N Valid 42 

Missing 2 

Mean 13.3095 

Std. Deviation 4.64069 
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Tabel 22 

Deskripsi Tingkat Pemahaman Warga Terhadap Kredit Usaha 

Kredit Usaha 

Tidak Terliterasi              6 -12 

Kurang Terliterasi            13 -19 

Terliterasi     20 – 26 

Sangat Terliterasi              27 – 33 

 

Pada tabel 21 dan 22 kita dapat menarik kesimpulan bahwa 

literasi warga terhadap kredit usaha kurang terliterasi. 

 
b. Aktifitas Pengelolaan Dana 

Grafik 61 

Aktifitas Pengelolaan Dana : Saya mencatat setiap pengeuaran dari 

usaha saya 

 

Dari grafik 61 pada pernyataan saya mencatat setiap 

pengeluaran dari usaha saya. Dari total 42 responden tidak ada 
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seorangpun responden yang memilih tidak setuju, satu responden 

memilih kurang setuju, duapuluh satu orang memilih setuju dan 

duapuluh responden memilih sangat setuju.  

Grafik 62 

Aktifitas Pengelolaan Dana  : Saya mencatat setiap pemasukan dari 

usaha saya 

 

Dari grafik 62 pada pernyataan saya mencatat setiap 

pemasukan dari usaha saya. Dari total 42 responden tidak ada 

satupun responden yang  memilih tidak setuju dan kurang setuju, 

tujuh belas orang memilih setuju dan dua puluh lima responden 

memilih sangat setuju.  
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Grafik 63 

Aktifitas Pengelolaan Dana : Saya mencatat laba bersih usaha saya 

 

Dari grafik 63 pada pernyataan saya mencatat setiap laba 

bersih usaha saya. Dari total 42 responden tiga responden memilih 

tidak setuju, tujuh responden memilih kurang setuju, sebelas orang 

memilih setuju dan dua puluh satu responden memilih sangat 

setuju.  

Grafik 64 

Sebagian keuntungan saya gunakan untuk mengembagkan usaha 
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Dari grafik 64 pada pernyataan sebagian keuntungan saya 

gunakan untuk mengembagkan usaha. Dari total 42 responden satu 

responden memilih tidak setuju, dua responden memilih kurang 

setuju, lima belas orang memilih setuju dan dua puluh empat 

responden memilih sangat setuju. 

Grafik 65 

Aktifitas Pengelolaan Dana : Saya menyediakan sejumlah uang untuk 

promosi usaha milik saya 

  

Dari gambar bar chart 65 pada pernyataan saya 

menyediakan sejumlah uang untuk promosi usaha milik saya. Dari 

total 42 responden delapan belas responden responden memilih 

tidak setuju, sepuluh responden memilih kurang setuju, tujuh orang 

responden memilih setuju dan sangat setuju.  
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Grafik 66 

Aktifitas Pengelolaan Dana  : Saya megasuransikan 

produk/barang/tempat usaha saya 

 

Dari grafik 66 pada pernyataan ke enam Saya 

megasuransikan produk/barang/tempat usaha saya. Dari total 42 

responden dua puluh delapan responden memilih tidak setuju, tiga 

responden memilih kurang setuju, lima orang responden memilih 

setuju dan enam orang responden memilih sangat setuju. 

Grafik 67 

Aktifitas Pengelolaan Dana : Saya mempersiapkan gaji untuk karyawan 

jauh-jauh hari 
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Dari grafik 67 pada pernyataan saya mempersiapkan gaji 

untuk karyawan jauh-jauh hari. Dari total 42 responden tujuh 

responden memilih tidak setuju, satu responden memilih kurang 

setuju, tujuh belas orang responden memilih setuju dan sangat 

setuju.  

Grafik 68 

Aktifitas Pengelolaan Dana : Saya menyimpan sejumlah keuntungan 

usaha di bank 

 

Dari gambar bar chart 68 pada pernyataan saya menyimpan 

sejulah keuntungan usaha di bank. Dari total 42 responden empat 

responden memilih tidak setuju, tiga responden memilih kurang 

setuju, tiga belas orang responden memilih setuju dan dua puluh 

dua sangat setuju.  
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Tabel 23 

Deskripsi Frekuensi Manajemen Keuangan Usaha 

Statistics 

Manajemen Keuangan 

Usaha   

N Valid 42 

Missing 2 

Mean 73.0238 

Std. Deviation 11.07290 

 

Tabel 24 

Deskripsi Tingkat Pemahaman Warga Terhadap Manajemen Keuangan 

Usaha 

 

Manajemen Keuangan Usaha 

Tidak Terliterasi              25 – 50 

Kurang Terliterasi            51 – 76 

Terliterasi     78 – 103 

Sangat Terliterasi              104 – 129 

Dari tabel 23 dan 24 menunjukan hasil bahwa pemahaman warga 

terhadap manajemen keuangan usaha kurang terliterasi dengan 

perolehan point sebesar 73. 

  



 
 

  
 

3. Aspek Manajemen Kesejahteraan Finansial 

Untuk mengukur sub indikator kesejahteraan finansial terlebih 

dahulu kita harus menghitung sub indkator pengendalian diri, 

meminimalisir resiko, perencanaan keuangan, kesejahteraan 

kehidupan. Berikut akan di paparkan frekuensi dan juga akan 

dilakukan  pengukuran terhadap Kesejahteraan Finansial. 

Tabel 25 

Deskripsi Frekuensi Pengendalian Diri, Manajemen Resiko, 

Perencanaan Keuangan, Kesejahteraan Keuangan 

Statistics 

 

Pengendali

an Diri 

Minimalisir 

Resiko 

Perencanaa

n Keuangan 

Kesejahtera

an 

Keuangan 

N Valid 42 42 42 42 

Missin

g 
2 2 2 2 

Mean 30.6905 18.2143 27.7857 23.9524 

Std. Deviation 4.12304 3.21988 4.42022 3.68221 

 

Dari tabel 25 dapat kita ketahui bahwa sub pengendalian diri 

mendapatkan mean dengan nilai 30 sedangkan meminimalisir resiko  

mendapat mean dengan nilai 18, perencanaan keuangan 

mendapatkan mean sebesar 28 dan kesejahteraan kehidupan 

mendapatkan mean sebesar 24. Berikut akan dijabarkan tingkat 



 
 

  
 

pemahaman warga wirausahawan terhadap indikator pengendalian 

diri, meminimalisir resiko, perencanaan keuangan, kesejahteraan 

kehidupan 

Tabel 26 

Deskripsi Tingkat Pemahaman Warga Terhadap Kesejahteraan 

Keuangan 

Tingkat 

Literasi 

Keuangan 

pengendalian 

diri 

meminimalisir 

resiko 

perencanaan 

keuangan 

kesejahteraan 

kehidupan 

Tidak 

Terliterasi 

9 – 18 6 – 12 8 – 16 7- 14 

Kurang 

Trliterasi 

19 -  28 13 - 19 

 

17 -  25 15 – 22 

Terliterasi 29 –  38 20 – 26 26 –  34 23 – 30 

Sangat 

Terliterasi 

39 – 48 27 – 33 35 – 43 31 - 38 

 
Dari tabel 26 dan enam belas dapat kita ketahui bahwa aspek 

pengendalian diri, perencanaan keuangan dan kesejahteraan 

kehidupan  berada di Terliterasi dengan mean secara berurutan yaitu 

30, 28 dan 24, itu artinya warga cukup baik dalam mengendalikan diri, 

perencanaan keuangan hingga mencapai kesejahteraan kehidupan. 

Namun pada indikator meminimalisir resiko pemahaman warga masih 

kurang terliterasi karna mendapatkan mean sebesar 18. Bagi seorang 



 
 

  
 

wirausahawan mengurangi resiko sangatlah penting. Oleh sebab itu 

kondisi kurang terliterasi ini patutlah diperbaiki. Setelah ini akan 

dijabarkan analisis dari butir pertanyaan dari setiap indikator. 

a. Pengendalian Diri 

Grafik 69 

Pengendalian Diri : Mampu membayar setiap tagihan tepat waktu tanpa 

harus pusing setiap bulanya 

 

Dari grafik 69 pada pernyataan mampu membayar setiap 

tagihan tepat waktu tanpa harus pusing setiap bulanya. Dari total 42 

responden tidak ada satupun responden yang memilih tidak setuju 

dan kurang setuju, delapan responden memilih setuju dan tiga puluh 

empat responden memilih sangat setuju.  

  

Tidak Setuju  Kurang
Setuju

 Setuju  Sangat
Setuju

0 0

8

34



 
 

  
 

Grafik 70 

Pengendalian Diri : Tidak dalam kondisi terlilt hutang 

 

Dari grafik 70 pada pernyataan tidak dalam kondisi terlilt hutang. 

Dari total 42 responden tidak ada satupun responden yang memilih tidak 

setuju dan kurang setuju, tujuh belas responden memilih setuju dan dua 

puluh lima responden memilih sangat setuju.  

Grafik 71 

Pengendalian Diri : Kebutuhan sehari-hari terpenuhi 
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Dari grafik 71 pada pernyataan kebutuhan sehari-hari 

terpenuhi. Dari total 42 responden tidak ada satupun responden 

yang memilih tidak setuju dan kurang setuju, delapan belas 

responden memilih setuju dan dua puluh empat responden memilih 

sangat setuju.  

Grafik 72 

Pengendalian Diri : Pengeluaran cenderung stabil dan tidak 

membengkak 

 

Dari grafik 72 pada pernyataan pengeluaran cenderung stabil 

dan tidak membengkak. Dari total 42 responden tidak ada satupun 

responden yang memilih tidak setuju, satu orang responden memilih 

kurang setuju, tujuh  belas responden memilih setuju dan dua puluh 

empat responden memilih sangat setuju.  
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Grafik 73 

Pengendalian Diri : Selalu memiliki uang lebih di akhir bulan 

 

Dari grafik 73 pada pernyataan selalu memiliki uang lebih di 

akhir bulan. Dari total 42 responden tidak ada satupun responden 

yang memilih tidak setuju, satu orang responden memilih kurang 

setuju, tiga  belas responden memilih setuju dan dua puluh delapan 

responden memilih sangat setuju.  

Grafik 74 

Pengendalian Diri : Saya bisa menangani biaya tak terduga yang besar 
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Dari grafik 74 pada pernyataan saya bisa menangani biaya 

tak terduga yang besar. Dari total 42 responden tidak ada satupun 

responden yang memilih tidak setuju, enam orang responden 

memilih kurang setuju, lima  belas responden memilih setuju dan 

dua puluh satu responden memilih sangat setuju.  

Grafik 75 

Pengendalian Diri : Memiliki list apa yang akan di capai selama hidup 

 

Dari grafik 75 pada pernyataan memiiki list apa yang akan di 

capai selama hidup. Dari total 42 responden delapan orang 

responden memilih tidak setuju, dua orang responden memilih 

kurang setuju, empat  belas responden memilih setuju dan delapan 

belas responden memilih sangat setuju.  
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Grafik 76 

Pengendalian Diri : Saya bisa menikmati hidup karena cara saya 

mengelola uang saya 

 

Dari grafik 76 pada pernyataan saya bisa menikmati hidup 

karena cara saya mengelola uang saya. Dari total 42 responden 

tidak ada seorang respondenpun yang memilih tidak setuju, dua 

orang responden memilih kurang setuju, dua  belas responden 

memilih setuju dan dua puluh delapan responden memilih sangat 

setuju.  
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b. Meminimalisir Resiko 

Grafik 77 

Meminimalisir Resiko : Memiliki tabungan yang disimpan di celengan 

ataupun di bank 

 

Dari grafik 77 pada pernyataan memiliki tabungan yang disimpan 

di celengan ataupun di bank. Dari total 42 responden tidak ada 

seorangpun responden yang memilih tidak setuju, satu orang 

responden memilih kurang setuju, dua  belas responden memilih setuju 

dan dua puluh sembilan responden memilih sangat setuju. 

Grafik 78 

Meminialisir Resiko : Mengikut asuransi kesehatan 
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Dari grafik 78 pada pernyataan mengikuti asuransi 

kesehatan. Dari total 42 responden satu orang responden memilih 

tidak setuju, tidak ada seorangpun responden yang memilih kurang 

setuju, tujuh  belas responden memilih setuju dan dua puluh empat 

responden memilih sangat setuju.  

Grafik 79 

Meminialisir Resiko :  Usaha yang dikelola dilindungi asuransi 

 

Dari grafik 79  pada pernyataanusaha yang dikelola 

dilindungi asurans. Dari total 42 responden tiga puluh satu 

esponden yang memilih kurang setuju, tujuh  belas responden 

memilih setuju dan dua puluh empat responden memilih sangat 

setuju.  
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Grafik 80 

Meminialisir Resiko : Catatatan kredit dibank bagus sehingga jumlah 

pinjaman meningkat 

 

Dari grafik 80 pada pernyataan catatan kredit di bank bagus 

sehingga jumlah pinjaman meningkat. Dari total 42 responden, 

sebelas responden yang memilih tidak setuju, satu orang responden 

memilih kurang setuju, sebelas orang memilih setuju dan Sembilan 

belas responden memilih sangat setuju.  

Grafik 81 

Meminialisir Resiko : Memiliki sanak saudara yang dapat mensupport 

usaha 
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Dari grafik 81 pada pernyataan memiliki sanak saudara yang 

dapat mensupport usaha. Dari total 42 responden, lima responden 

memilih tidak setuju, tidak ada  satu orangpun responden yang 

memilih kurang setuju, enam orang responden memilih setuju dan 

dua puluh satu responden memilih sangat setuju.  

Grafik 82 

Meminialisir Resiko : pemasukan dan pengeluaran tercatat rapih 

 

Dari grafik 82 pada pernyataan pemasukan dan pengeluaran 

tercatat rapih. Dari total 42 responden, dua responden memilih tidak 

setuju, tidak ada  satu orangpun responden yang memilih kurang 

setuju, delapan belas orang responden memilih setuju dan dua 

puluh dua responden memilih sangat setuju. 
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c. Perencanaan Keuangan 

Grafaik 83 

Perencanaan Keuangan : Dapat Mengaggarkan biaya pendidikan anak 

 

Dari grafik 83 pada pernyataan dapat mengaggarkan biaya 

pendidikan anak. Dari total 42 responden, dua responden memilih 

tidak setuju, tidak ada  satu orangpun responden yang memilih 

kurang setuju, delapan belas orang responden memilih setuju dan 

dua puluh dua responden memilih sangat setuju. 

Grafik 84 

Perencanaan Keuangan : dapat menganggarkan uang dapur 
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Dari grafikt 84 pada pernyataan dapat menganggarkan uang 

dapur. Dari total 42 responden, satu responden memilih tidak setuju, 

tidak ada  satu orangpun responden yang memilih kurang setuju, 

lima belas orang responden memilih setuju dan dua puluh enam 

responden memilih sangat setuju. 

Gambar 85 

Perencanaan Keuangan : dapat melunasi cicilan rumah 

 

Dari grafik 85 pada pernyataan dapat melunasi cicilan rumah, 

dari total 42 responden, dua responden memilih tidak setuju dan 

juga kurang setuju, lima belas orang responden memilih setuju dan 

dua puluh tiga  responden memilih sangat setuju. 
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Grafik 86 

Perencanaan Keuangan : dapat melunasi cicilan rumah 

 

Dari grafik 86 pada pernyataan dapat melunasi cicilan rumah, 

dari total 42 responden, dua responden memilih tidak setuju dan 

juga kurang setuju, lima belas orang responden memilih setuju dan 

dua puluh tiga  responden memilih sangat setuju. 

Grafik 87 

Perencanaan Keuangan : dapat melunasi anggaran listrik dan air 
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Dari grafik 87 pada pernyataan dapat melunasi anggaran 

listrik dan air, dari total 42 responden, satu responden memilih tidak 

setuju, tidak ada seorangpun yang memilih kurang setujusepuluh 

orang responden memilih setuju dan tiga puluh satu  responden 

memilih sangat setuju. 

Grafik 88 

Perencanaan Keuangan : dapat menggaji karyawan tepat waktu 

 

Dari grafik 88 pada pernyataan dapat menggaji karyawan 

tepat waktu dari total 42 responden, enam responden memilih tidak 

setuju, satu orang memilih kurang setuju, sebelas orang responden 

memilih setuju dan dua puluh empat responden memilih sangat 

setuju. 
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Grafik 89 

Perencanaan Keuangan : dapat memberi bonus atas kinerja karyawan 

 

Dari grafik  89 pada pernyataan dapat memberi bonus atas 

kinerja karyawan dari total 42 responden, tujuh responden memilih 

tidak setuju, satu orang memilih kurang setuju, sepuluh orang 

responden memilih setuju dan dua puluh empat responden memilih 

sangat setuju. 

Grafik 90 

Perencanaan Keuangan : Dapat menyisihkan sejumlah uang untuk 

investasi 
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Dari grafik 90 pada pernyataan dapat menysihkan sejumlah 

uang untuk investasi dari total 42 responden, empat responden 

memilih tidak setuju, dua orang memilih kurang setuju, sepuluh 

orang responden memilih setuju dan dua puluh enam responden 

memilih sangat setuju. 

 
d. Kesejahteraan Kehidupan 

Grafik 91 

Kesejahteraan Kehidupan : dapat bersedekah 

 

Dari graafik 91 pada pernyataan dapat bersedekah dari total 

42 responden, tidak ada satupun responden yang memilih tidak 

setuju maupun kurang setuju, delapan orang responden memilih 

setuju dan tiga puluh empat responden memilih sangat setuju. 
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Grafik 92 

Kesejahteraan Kehidupan : Memiliki waktu lebih untuk keluarga 

 

Dari grafik  92 pada pernyataan dapat bersedekah dari total 

42 responden, tidak ada satupun responden yang memilih tidak 

setuju maupun kurang setuju, tujuh belas orang responden memilih 

setuju dan dua puluh lima responden memilih sangat setuju. 

Grafik 93 

Kesejahteraan Kehidupan : Dapat beribur ke destinasi wsata yang 

direncanakan 
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Dari grafik 93 pada pernyataan dapat bersedekah dari total 

42 responden, tidak ada satupun responden yang memilih tidak 

setuju, empat orang respnden memilih kurang setuju, lima belas 

orang responden memilih setuju dan dua puluh tiga responden 

memilih sangat setuju. 

Grafik 94 

Kesejahteraan Kehidupan : dapat melanjutkan jenjang pendidikan 

 

Dari grafik 94 pada pernyataan dapat melanjutkan jenjang 

pendidikan dari total 42 responden, tiga orang responden memilih 

tidak setuju maupun kurang setuju, sebelas orang responden 

memilih setuju dan dua puluh lima responden memilih sangat setuju. 
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Grafik 95 

Kesejahteraan Kehidupan : Dapat menikmati makanan yang tergolong 

mewah 

 

Dari grafik 95 pada pernyataan dapat menikmati makanan 

yang tergolong mewah dari total 42 responden, lima orang 

responden memilih tidak setuju, empat orang responden memilih 

kurang setuju, empat belas orang responden memilih setuju dan 

sebilan belas  responden memilih sangat setuju. 

Gambar 96 

Kesejahteraan Kehidupan : Dapat membeli barang yang di inginkan 
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 Dari grafik 96 pada pernyataan dapat membeli barang 

yang di inginkan dari total 42 responden, lima orang responden 

memilih tidak setuju, empat orang responden memilih kurang setuju, 

empat belas orang responden memilih setuju dan sebilan belas  

responden memilih sangat setuju. 

Grafik 97 

Kesejahteraan Kehidupan :  Dapat memberikan hadiah kepada orang 

terkasih 

 

Dari grafik 97 pada pernyataan dapat memberikan hadiah 

kepada orang terkasih dari total 42 responden, satu orang 

responden memilih tidak setuju dan juga kurang setuju, sebelas 

orang responden memilih setuju dan dua puluh sembilan  

responden memilih sangat setuju.  
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Tabel 27 

Deskripsi Frekuensi Kesejahteraan Finansial 

Statistics 

Kesejahteraan Finansial   

N Valid 42 

Missing 2 

Mean 100.642

9 

Std. Deviation 13.4795

6 

 

Tabel 28 

Deskripsi Tingkat Pemahaman Warga Terhadap Indikator Kesejahteraan 

Finansial 

Kesejahteraan Finansial  

Tidak Terliterasi              30 – 60 

Kurang Terliterasi            61 – 91 

Terliterasi     92 – 122 

Sangat Terliterasi              123 – 153 

Dari tabel 27 dan 28 menunjukan hasil bahwa indikator 

kesejahteraan finansial komunitas warga wirausahawan di Kebon Melati 

tergolong Terliterasi  dengan perolehan point mean sebesar 100.  

  



 
 

  
 

Tabel 29 

Deskripsi Frekuensi Literasi Keuangan Warga Kebon Melati 

Statistics 
Literasi Keuangan Warga   

N Valid 42 

Missing 2 
Mean 302.119

0 
Std. Deviation 38.3292

6 

 

Tabel 30 

Deskripsi Tingkat Literasi Keuangan Warga Kebon Melati 

 

Manajemen Keuangan Usaha 

Tidak Terliterasi              90 – 180 

Kurang Terliterasi            181 – 271 

Terliterasi     272 – 362 

Sangat Terliterasi              363 – 453 

 

Dari tabel 29 dan 30 menunjukan hasil bahwa liteasi keuangan 

finansial komunitas warga wirausahawan di Kebon Melati tergolong 

Terliterasi  dengan perolehan point mean sebesar 320. Walau begitu pada 

point kredit tingkat kepercayaan terhadap produk perbankan masih rendah 

sehingga perlu diadakanya edukasi dan juga sosialisasi terkait produk 

perbankan terutama kredit.  



 
 

  
 

Sebagaian besar warga hanya mengasuransikan kendaraanya, 

itupun asuransi yang di dapat dari program dealer, kebanyakan warga tidak 

mengasuransikan usahanya maupun pendidikan bagi anaknya.  

 

C. Keterbatasan Penelitian 

Peneliti amat menyadari jika penelitian ini masih memiliki kekurangan, 

keterbatasan, serta kelemahan. Halhal tersebut sebagai berikut  

1. Keterbatasan waktu, usaha serta dana yang dimiliki oleh peneliti 

dalam melaksanakan penelitian. 

2. Jumlah responden yang terbatas. 

3. Kurangnya referensi dalam penulisan penelitian. 

4. Kurangnya sumberdaya yang dimiliki peneliti. 

 


